

СКОРБИМ И ПОМНИМ

ПАМЯТИ К.В. АЛТУХОВА

2 января наступившего 2010 года не стало нашего коллеги, прекрасного человека, Заслуженного деятеля науки, доктора химических наук, профессора Кима Васильевича Алтухова.

Выпускник (1957 г.) кафедры химической технологии Ленинградского государственного университета, Ким Васильевич по традиции тех лет был направлен на Уфимский нефтехимический комбинат. Через несколько лет склонность к научно-исследовательской работе привела его в аспирантуру на кафедру органической химии нашего университета. Это было время, когда огромное внимание в стране уделялось развитию химической науки и химической промышленности. Большой коллектив кафедры под руководством профессора В.В. Перекалина вел интенсивные научные исследования в содружестве с рядом научных коллективов Москвы и Ленинграда. Одно из направлений было связано с идеей создания твердых ракетных топлив на основе полинитросоединений. Ким Васильевич был первым аспирантом, получившим сложнейшую тему, в которой у кафедры не было экспериментального опыта. Он работал с тетранит-

рометаном (ТНМ). Сложность работы с этим соединением можно представить, если учесть, что известное ВВ тротил содержит 3 нитрогруппы на 7 атомов углерода, нитроглицерин – 3 нитрогруппы на 3 атома углерода, а ТНМ – 4 нитрогруппы на 1 атом углерода!

Следует отметить, что в тот период работы с ТНМ в открытой печати не публиковались, поэтому необходимый экспериментальный опыт аспирант приобретал совершенно самостоятельно. Мы с замиранием сердца следили за тем, как Ким Васильевич запаивает стеклянные ампулы с опасной реакционной массой. При этом сам экспериментатор был совершенно спокоен, лицо его не выражало ни малейшего напряжения. Иногда результат опыта был столь неблагоприятен, что иной человек отступил бы и просил бы изменить тему, но Ким Васильевич спокойно анализировал причины неудачи и продолжал работу.

На протяжении всей своей дальнейшей деятельности, какую бы должность он не зани-



мал, Ким Васильевич никогда не терял самообладания, всегда был уравновешен, что создавало особую благоприятную атмосферу при общении с ним.

Профессор В.В. Перекалин оценил потенциальные возможности и после защиты кандидат-

ской диссертации предложил Киму Васильевичу развивать исследования, связанные с реакционной способностью различных замещенных метана, содержащих нитро- и другие акцепторные группы.

Молодому ученому было

поручено руководство аспирантами, при этом Ким Васильевич вел большую педагогическую работу. Он разработал и читал курс лекций по химической технологии, возглавил соответствующую лабораторию, организовывал и проводил выездную практику студентов.

В 1974 году К.В. Алтухов успешно защитил докторскую диссертацию. Коллектив факультета имел возможность познакомиться не только с успешной педагогической и научно-исследовательской работой профессора, но и с его организаторскими способностями, поэтому избрал его на должность декана факультета химии.

В 1976 году Ким Васильевич стал проректором РГПУ им. А.И.Герцена по научно-исследовательской работе, а с 1990 по 1995 гг. был первым проректором. Теперь уже не только сотрудники факультета химии, но и многие представители различных подразделений университета смогли узнать Кима Васильевича как отличного руководителя. Он умел не только требовать, но и всегда готов был прийти на помощь, был объективен в оценках, точен в указаниях, доброжелательным, открытым, контактным. Он не стал формалистом, был лишен чиновничьего высокомерия, был простым и доступным.

ПАМЯТИ О.А. ДОЛГИНОЙ



11 декабря 2009 года на 60-м году жизни скоропостижно скончалась Ольга Алексеевна Долгина.

Вся жизнь Ольги Алексеевны Долгиной неразрывно связана с Российским государственным педагогическим университетом имени А.И. Герцена. После окончания с отличием ЛГПИ в 1972 году одаренную студентку пригласили на кафедру английского языка, где она работала все эти годы и в 1983 году защитила кандидатскую диссертацию по педагогике

и методике преподавания иностранных языков.

Ольга Алексеевна обладала уникальными профессиональными качествами. Она любила преподавать и студентов. Любила английский язык и, наверное, неслучайно посвятила ему свою жизнь. Однажды на встрече в Доме дружбы представительница британской делегации приняла Ольгу Алексеевну за англичанку и до конца не по-

верила, что перед ней русская преподавательница. Очень уж выделялась Ольга Алексеевна интеллигентностью, элегантностью, приветливым и открытым выражением лица.

О.А. Долгина была чрезвычайно творческим преподавателем и всегда охотно использовала инновационные методы и технологии обучения. Будучи очень щедрым человеком, она всегда была готова поделиться своими обширными знаниями и всеми тонкостями и нюансами профессиональной деятельности. Преподаватели английского из университетов сначала всего Советского Союза, а позже России, посещали ее занятия и разъезжались воодушевленные новыми идеями и методами. Она постоянно совершенствовала методы преподавания, не только проводя «открытые занятия», но и участвуя в многочисленных конференциях и семинарах для преподавателей в России и за рубежом. Доклады на конференциях Ассоциации учителей английского языка в Эдинбурге (1999), Дублине (2000), Санкт-Петербурге (2000) и Череповце (2002), а также конференциях, организованных СПЕЛТА, были

безупречны и вызывали восхищение коллег. Ольга Алексеевна внесла большой вклад не только в преподавание английского на университетском уровне, но и постоянно помогала сотням школьных учителей в Санкт-Петербурге осваивать новые методы обучения и совершенствовать знание языка, в том числе участвуя в мероприятиях, организованных Британским советом.

Крупнейшие педагогические журналы России публиковали результаты научно-методологических исследований Ольги Алексеевны Долгиной. «Англо-русский терминологический справочник по методике преподавания иностранных языков», созданный ею совместно с И.П. Колесниковой и опубликованный издательством Cambridge University Press в 2001 и 2008 гг., обобщил итоги многолетней научной работы, стал настоящим «педагогическим бестселлером» и настольной книгой для огромного числа преподавателей английского по всей России.

Ольга Алексеевна Долгина вызывала уважение и восхищение своих коллег не только как выдающийся преподава-

тель с безупречным знанием английского языка и методики его преподавания, но и как особенный, неповторимый человек. Ее отличало сочетание удивительной скромности и чувства собственного достоинства. Она была одновременно очень энергичной и спокойной, трудолюбивой, стойкой, всегда стремившаяся доводить все до совершенства, очень легкой и веселой в общении. Ольга Алексеевна всегда была рада помочь советом и поддержать молодых коллег.

Очень чуткий и добрый человек, она всегда относилась к студентам с уважением, любила их как своих детей и готова была говорить о своих «девчонках» без конца. Ей всегда хотелось задержаться с ними, чтобы объяснить тонкости языка, ответить на все вопросы. Ольге Алексеевне как никому удавалось помочь студентам раскрыть их способности, и студенты отвечали ей глубокой благодарностью и любовью за все, чем она так щедро с ними делилась. Сложно переоценить ее вклад в процесс подготовки учителей английского языка.

С Ольгой Алексеевной было интересно общаться не

ПАМЯТИ Н.Е. КУНЕЦОВОЙ



28 февраля в Санкт-Петербурге на 79-м году жизни скончалась Нинель Евгеньевна Кузнецова – профессор кафедры методики обучения химии РГПУ им. А.И. Герцена, доктор педагогических наук, действительный член Международной академии акмеологических наук, Заслуженный работник высшей школы РФ, почетный профессор РГПУ им. А.И. Герцена, отличник просвещения СССР. Она подготовила 32 кандидата и 8 докторов педагогических наук, плодотворно работающих в сфере химико-педагогического образования России и зарубежья.

Н.Е. Кузнецова окончила факультет естествознания ЛГПИ им. А.И. Герцена (1955), аспирантуру при кафедре методики преподавания химии (1963) с защитой кандидатской диссертации по теме «Формирование и развитие понятий об основных классах неорганических соединений в курсе химии средней школы», защитила докторскую диссертацию «Теоретические основы формирования систем понятий в обучении химии» (1987). С 1960 года Н.Е. Кузнецова работала в РГПУ (ЛГПИ) им. А.И. Герцена, где прошла путь от ассистента кафедры методики обучения химии до заведующей этой кафедрой. С 1992 года она была на должности профессора кафедры.

Основные работы профессора Н.Е. Кузнецовой посвящены

актуальным проблемам фундаментализации, методологизации, компьютеризации, технологизации, экологизации развивающего химического образования, теории формирования химических понятий и их систем, теории и методике учебно-познавательной деятельности учащихся. Н.Е. Кузнецова – автор многочисленных научных статей, комплекта школьных учебников по химии федерального уровня, учебных программ и учебно-методических пособий для средней и высшей школ.

Н.Е. Кузнецова сочетала в себе талант ученого – организатора, помимо большой научной и педагогической деятельности принимала активное участие в общественной жизни (научно-методические и экспертные советы

Министерства образования, Учебно-методическое объединение, Ученый совет, совет факультета химии и диссертационные советы).

Н.Е. Кузнецова поражала всех своим неунывающим оптимистическим характером, никогда не жаловалась на неудачи или нездоровье. Для неё был свойствен тонкий юмор, который ценили окружающие. Она пользовалась заслуженным авторитетом среди преподавателей, учёных и студентов.

Светлая память о профессоре Нинель Евгеньевне Кузнецовой навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив кафедры методики обучения химии РГПУ им. А.И. Герцена

Несмотря на огромную занятость административной работой, Ким Васильевич не оставлял педагогическую и научно-исследовательскую деятельность. С 1995 года и до последнего времени он – профессор кафедры органической химии. Ким Васильевич был соавтором учебника по химической технологии, опубликовал более 140 статей по результатам своих научных исследований, в том числе 2 монографии, 1 учебное пособие, а также авторские свидетельства на изобретения.

Более 30 лет К.В. Алтухов являлся председателем Диссертационных советов по защите кандидатских и докторских диссертаций на факультетах биологии и химии.

В 1994 году профессору К.В. Алтухову было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», в 1999-м «Почетный профессор РГПУ им. А.И. Герцена».

Трудно и горько говорить о Киме Васильевиче в прошедшем времени. Хочется поблагодарить судьбу за то, что она предоставила многим из нас возможность работать с профессором К.В. Алтуховым, о котором мы сохраним самые светлые воспоминания.

Коллектив кафедры органической химии

только потому, что она была необыкновенным педагогом и профессионалом высшей пробы, но и потому, что была разносторонним человеком. Ее интересовали самые разные сферы жизни. Было интересно говорить и о новинках литературы, и о театральные премьеры, и о концертах в филармонии, и о путешествиях. Немногие так умели любить природу, как любила ее она. Ольга Алексеевна могла дать совет по кулинарии, по садоводству и помочь с выбором спортивно-оздоровительной группы. Она была прекрасной хозяйкой, любящей женой и матерью, и заботливой бабушкой.

Все коллеги и ученики Ольги Алексеевны Долгиной горько переживают эту тяжелую утрату. Бесконечно жаль, что ее жизненный путь оборвался так рано. Не стало замечательного преподавателя, редкостного по своим качествам человека, достойного образца для подражания, которым она была для студентов и коллег. Ольга Алексеевна прожила недолгую жизнь, но оставила о себе самую добрую память.

Кафедра английского языка

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

С 8 по 10 апреля 2010 года Российское общество преподавателей русского языка и литературы проводит на базе Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена международную научно-практическую конференцию на тему «Актуальные проблемы методики преподавания русского языка как иностранного и русского языка как неродного», посвященную юбилею профессора Ирины Павловны Лысаковой.

Конференция состоится в Санкт-Петербурге по адресу: 1-я линия Васильевского острова, д. 52. Для обсуждения предлагаются следующие вопросы:

- лингвокультурология и межкультурная коммуникация;
- поликультуризм и многоязычие в современном обществе;
- современные методы обучения русскому языку как иностранному;
- язык русской диаспоры за рубежом России;
- русский язык как неродной в полиэтнической школе;
- новые технологии и учебники русского языка и русской литературы для иностранной аудитории

Заявки на участие в конференции принимаются до 25 февраля 2010 года.

Адрес: Россия 199053 Санкт-Петербург, В.О., 1-я линия д.52, каб. 53. Кафедра межкультурной коммуникации. Председатель оргкомитета – профессор Галина Михайловна Васильева
Телефон: (812) 323 80 03 (доб.13). Факс:(812)323 30 19
e-mail: kmlip@herzen.spb.ru.

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ВЫБОРАХ ЗАВЕДУЮЩИХ КАФЕДРАМИ И КОНКУРСНОМ ОТБОРЕ НА ДОЛЖНОСТИ ПРОФЕССОРСКО-ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА

РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. А.И. ГЕРЦЕНА ОБЪЯВЛЯЕТ

Выборы заведующих кафедрами: гуманитарных и социальных дисциплин сроком на 3 года; естественнонаучных дисциплин сроком на 3 года; зарубежной литературы сроком на 5 лет; информатизации образования сроком на 5 лет; общетехнических дисциплин сроком на 5 лет; перевода сроком на 3 года; психологии сроком на 3 года; романской филологии сроком на 3 года; экономико-математических дисциплин сроком на 3 года.

Конкурсный отбор на замещение должностей на контрактной основе:

Профессоров кафедр: гуманитарных и социальных дисциплин (0,25 ставки); зарубежной литературы (1 ставка); информатики (1 ставка); информационных систем и программного обеспечения (1 ставка); маркетинга и стратегического планирования (0,25 ставки); математического анализа (0,5 ставки); музыкального воспитания и образования (1 ставка); педагогики (0,25 ставки); прикладной экономики (0,5 ставки); теоретической экономики (0,12 ставки); теории и истории культуры (0,25 ставки); философии (0,25 ставки); экономико-математических дисциплин (0,5 ставки); этнокультурологии (0,5 ставки).

Доцентов кафедр: английского языка (0,75 ставки); геологии и геоэкологии (0,5 ставки); государственного права (1 ставка); гуманитарных и социальных дисциплин (0,5 ставки); естественнонаучных дисциплин (2 ставки); информатизации образования (1 ставка); информационных систем и программного обеспечения (0,5 ставки); клинической психологии (2 ставки; 0,5 ставки); математического анализа (1 ставка); международного права (0,5 ставки); методов психологического познания (0,5 ставки); методики обучения математике (1 ставка); музыкального воспитания и образования (2 ставки); общетехнических дисциплин (1 ставка); педагогики (2 ставки; 3 по 0,5 ставки; 0,25 ставки); педагогики и методики начального образования (3 по 0,5 ставки); перевода (2 ставки; 0,25 ставки); прикладной экономики (0,25 ставки); психологии (0,5 ставки; 0,25 ставки); психологии развития и образования (0,5 ставки); психологии человека (2 ставки); социальной педагогики (1 ставка); спортивных дисциплин (2 ставки); теории и истории культуры (2 по 0,5 ставки); теории и методики физической культуры (1 ставка); физической географии и природопользования (1 ставка); философии (2 ставки); хорового дирижирования (2 ставки); экономико-математических дисциплин (0,75 ставки; 0,5 ставки; 0,25 ставки);

Старших преподавателей кафедр: акмеологии (1 ставка); второго иностранного языка (0,75 ставки); декоративно-прикладного искусства (1 ставка); естественнонаучных дисциплин (0,5 ставки); менеджмента (1 ставка); методов психологического познания (0,75 ставки; 0,5 ставки); музыкально-инструментальной подготовки (0,5 ставки); педагогики и методики начального образования (2 ставки; 0,5 ставки); психологии (2 по 0,5 ставки); психологии развития и образования (0,5 ставки); прикладной математики (0,5 ставки); теории и истории культуры (0,5 ставки); физической культуры (3 ставки; 0,5 ставки); философской и психологической антропологии (0,5 ставки); экономико-математических дисциплин (1 ставка).

Ассистентов кафедр: алгебры (0,5 ставки); второго иностранного языка (2 по 0,25 ставки); гуманитарных и социальных дисциплин (0,5 ставки); информационных систем и программного обеспечения (1 ставка); педагогики (0,5 ставки); психологии (2 по 0,5 ставки; 0,25 ставки); теоретической экономики (0,75 ставки); физической географии и природопользования (0,5 ставки); физической культуры (0,5 ставки); экономико-математических дисциплин (1 ставка).

Срок подачи документов – месяц со дня опубликования объявления.

Адрес: 191186, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки 48, РГПУ им. А.И.Герцена, отдел ученого секретаря. Телефон: 571-29-52.